

今日视点

既然杀鸡用牛刀!但愿“杀”得好

□苏文洋

中国足协换了新掌门。韦掌门面临的是地雷阵,还是万丈深渊,现在无法研判。但有一点,我们可以一百个放心,中国足球绝不会再坏到哪里去了。应当说,中国足球最坏的时期也不过如此了。

从一天天烂下去,到一天天好起来,自然一要看“病人”自身的体质,二要看能否“对症下药”。上周,韦掌门披露消息说,今后要规范俱乐部的运行机制,首先把住入门关,不是哪个企业都可以玩。“入门解决了以后就是日常的监管,现在

已经基本达成共识,国务院10部委联合成立监管委员会,下边会有若干监管小组,哪边发生问题就由哪类的小组处理。”小小足球,要由10部委组成证监会,下设若干监管小组,这可是中国足球管理上的一大创新。全世界大概还没有几个国家这么监管足球的。

有了10部委监管中国足球,足球就上去了?韦掌门大概这些日子只想着那点球儿事,没有听说问题奶粉又卷土重来。问题奶粉那可是人命关天,比足球大得多的事呀!2008年10月14日,国家工商行政管理总局等9局(部)下

发通知,要求各有关部门协作配合,制订切实可行的工作方案,严格监督检查生产者、销售者,做好不合格奶制品退货退款和召回、销毁等工作。农业、质检、工商、卫生等9大部门“九龙治水”,居然仍有百万吨毒奶粉未被销毁并改头换面流入市场。“三个和尚没水吃”,管理部门越多,职责不清,漏洞越大。问题出来了,向谁问责?谁应当承担责任?9个部门分摊吗?龙多四靠,鸡多不下蛋,这是无数事实反复证明了的常识。只有把最后责任落实到一部门头上,才能够从根本上保证监管不

“开小差”。

足球终究是个球儿,10部委联合监管这是杀鸡用牛刀,我们有那么多国计民生的大事等着这些部委去抓,比如贪污腐败、扫黄打黑、暴力拆迁、囤地囤房、失业、群体性事件,还有毒奶粉等食品安全,哪一件事都比足球大百倍。但愿若干部委不会因为监管足球耽误了抓好那些关系到国计民生的大事,更但愿既然杀鸡用了牛刀,就好好杀一杀中国足球身上的“黑恶”毒菌,使其从今真正康复起来。否则,又会留下一个龙多不治水的笑柄。

漫画漫说

问题奶粉“检验合格”,必有“人”不合格

□文杰/文 陶小莫/图

【新闻背景】在陕西渭南乐康公司奶粉三聚氰胺超标事件中,有10吨问题奶粉被销往广东,虽然此案已经依法逮捕了3名犯罪嫌疑人,但如今又出了蹊跷事:问题奶粉三聚氰胺项目检验合格。记者昨日致电报告上显示的检验单位——陕西省渭南市产品质量监督检验所,对方未作出任何回应。(2月9日《郑州晚报》)

顾名思义,产品合格证书,是产品质量是否达标的证明文件,是产品入市的通行证。在消费者日益重视产品质量的今天,一件商品如果没有合格证书,想要进入流通领域,想要得到消费者认可可是绝对不可想象的事情。所以,不管是产品质量真的合格,取得了权威部门的检验证书,还是产品质量不合格,伪造、骗取的合格证书,真也罢,假也罢,三鹿奶粉也好,乐康奶粉也好,商品在流通的过程中佩带合格证书属“正常现象”,不必大惊小怪。

食品质量事关人民群众的身体健康和生命安全,为食品质量把关的产品质量监督检验人员也有一个“质量”是否合格的问题。这里所谓的“质量”,我想不外乎这样几条标准:年满18岁,身体健康的中华人民共和国公民;具有一定的食品监督检验知识和国家颁布的执法资格证书;热爱祖



国,忠诚为民,大公无私,执法严明。在三鹿奶粉事件中,相关的质量技术监督检验人员显然没有经得起金钱的考验,没有过得了为人民服务这一关。

按照陕西省公安厅日前通报的情况,乐康奶粉事件纯属渭南

市乐康公司的个人行为,并未涉及质检人员。如今,购买问题奶粉作奶糖配料的广东真美食品集团却爆出猛料,出示了奶粉销售时的检验报告复印件:报告称送检奶粉三聚氰胺项目检验合格。这个检验报告到底是渭南市质检所

所出,还是乐康公司自己伪造;是渭南市质检所的监督检验人员不合格,还是销售过程中某些人在弄虚作假。企盼有关部门给公众一个满意的答复,也给自己出具一份“合格证书”。结果如何,我们将拭目以待!

热点纵论

身份证上的语病与汉语边缘化关系不大

□王军荣

在日前由华东师大文学研究所、上海市语文学会等举办的“中文危机与当代社会”研讨会上,与会专家严厉批评当下汉语使用的混乱,已经由局部蔓延到了整体,由个人推及到了社会,由暂时发展成了长期。没想到,一张小小的第二代身份证,竟被汉语言专家们挑出了4个值得商榷的语病。

翻看自己的第二代身份证,对照汉语言专家挑出的身份证语病,还真的是那么回事。没想到,小小身份证竟然隐藏着这么多“错误”。

更没想到的是,网友却指出了更多的“问题”,如民族的称谓用“简称”表达,比如汉族,只用一个“汉”字;蒙古族只写“蒙古”;高山族只写“高山”。另外,没有汉语拼音标注;一面能容纳的信息却写在两面,复印起来浪费;身份证设计得没有美感……看起来,第二代身份证的“缺陷”实在太多了。

身份证是证明公民身份的最重要依据,与每一个公民息息相关。照理说,身份证的设计不应该有那么多“缺陷”,但事实上却不只是汉语言专家所挑出的语病问题。身份证上存在着语病,已经让专家内心感受到“苍凉”了,而身

份证身上承载的公民权利受损则更让公民的内心感受到“悲痛”。公民持有身份证,在一个城市居住,却要办暂住证;拥有身份证却不能证明自己的身份,这是何等的悲凉!

诚然,设计再完美的身份证,恐怕也会被挑出几处“刺”,也不可能做到百密而无一疏,如果是美学专家来提,也能够挑出诸多毛病。然而,如果第二代身份证模板在“确定”之前,能够广泛征求意见,让公民来“挑剔”,那诸如语病之类的“毛病”,完全是可以消除的。

身份证“语病”是什么病?在笔者看来,是一种“关门病”,是一种

缺乏征求民意的意识病。如果凡是与公民有关的事情,不管是大小,都有一个征求民意的“程序设计”,那无疑能避免简单的常识性错误。正因为无视公民的权利,无视民意,自以为是的,才会使身份证如此重要的证件,竟然存在那么多的“缺陷”。

身份证的4处语病,证明不了汉语边缘化,身份证的“毛病”不只是语病,更多的是权利病,尊重了公民的权利,不仅身份证的语病可以消除,更能减少公民在现实生活中的“疼痛”。谁来“医治”身份证的真正“毛病”?这显然是个必须要被解答的难题。

观点圆桌

核心期刊论文 竟然抄袭教材?

【新闻焦点】《人民日报》记者发现,《经济评论》上《来自对科斯定理的挑战》一文,基本上抄袭自教科书《微观经济学十八讲》。论文作者朱锡平,刘解龙,是湖南第一师范学院的教授和长沙理工大学经济与管理学院院长。

发论文要重价值

我国的科研论文数已居世界第五,但平均引用率在100名外。每年成果达数万项之多,但其中90%以上无实际价值。抄袭教材的“论文”也能登上“全国优秀核心期刊”,这样的“论文”再多,有什么用? ——论者钱凤伟

“核心期刊”也应追责

不少的“核心期刊”,基本上做了职称职务乃至收入等级评定的“嫁衣裳”,制造学术泡沫,败坏学术风气,乃至各类弄虚作假屡见不鲜。抄袭剽窃固然应该谴责,助纣为虐的“核心期刊”也应追责。 ——论者卫潜

应引导人们耻于无道德

一个具有正确耻感导向的学术考核评价机制,不会容许抄袭者有立足之地。当下的社会价值评判,应引导人们耻于无道德、无成果、无贡献等本原的东西,而不是耻于无发表、无官位、无职称等外在虚荣。 ——论者邓清波

平心而论

先看病后给钱 离我们有多远

□李万友

先缴费后治疗,是国内通行的医疗方式。近日,卫生部发出《关于改进公立医院服务管理方便群众看病就医的若干意见》要求,要改革公立医院收费服务管理,减少患者医药费用预付,方便参保患者就医;与预约诊疗措施相结合,识别患者医保身份,逐步实现患者先诊疗后结算。

尽管只是“逐步实现”,但说明先缴费后治疗制度有望打破,也就意味着进了医院得不到救治、中途停止治疗等现象将不再出现。这对公众来说,确实是个好消息。

然而,看病难、看病贵问题由来已久,要让老百姓看得起病,不可能一蹴而就。况且,看完病总得付费,否则,医院不答应,医疗体系也承受不起。最为核心的是,目前“大处方”仍然盛行,而医生工资又与绩效挂钩,医德医风还有需要改进的地方。因此,先诊疗后结算应该只是第一步。

寄望于一步解决“看病难、看病贵”问题并不现实,治本之策还在于从根本上降低治疗费用,拓宽医疗救助体系,提高医保标准,最终实现全民覆盖。譬如开发低价疗效显著的医药,严把药品质量、定价关,推崇经济又实惠的“小处方”等。

我们讲要让百姓共同分享改革发展的成果,降低诊疗费用,实现医保全民覆盖,就是分享发展成果的重要内容,更是各级政府的责任所在,对此,各级政府部门倾力而为才是硬道理。